

罗马书系列讲道 159

颂赞与祝福（四）

罗马书 16 章 25~27 节

维保罗牧师 2018 年 1 月 14 日

翻译：甘晓春 2025 年 11 月 15 日

今天早上，我们会完成罗马书的讲解。然后我们会进入一套关于十诫的系列，因为我认为需要经常回到经文中重新思考，特别是在这个时代，伦理的潮流似乎正在衰退。当然，我主要的关注点不是文化本身，而是文化确实会影响教会。而我们必须确保自己真正明白什么是善、什么是正、什么是真，以及神律法的价值。因此我们会做一系列关于十诫的讲道。

之后，我们会做一套关于教会的系列讲道。这将会相当具有针对性，因为我认为在我们所处的文化中，人们对“什么构成教会”、“教会是什么”、“教会中应该发生什么”普遍缺乏理解。在我们渴望被造就、被成圣、在信仰中成长的同时，西方福音派普遍缺少的一件可悲之事，就是对“教会的本质”、“谁是真正的教会”、“教会中应当发生什么”、“礼仪应当如何”等缺乏正确的认识。教会的记号是什么？人们是否活出那些记号？许多所谓的“教会”是否真是教会？这些都需要被重新思考。

所以我们会做一个完整的系列，我称之为“失落的教会”，副标题是：“为什么阴间的门似乎依然稳固？”你知道，耶稣曾对教会做

出应许，祂说：“我要把我的教会建造在这磐石上，阴间的门不能胜过它。”但是现在看来，阴间的门似乎正在得胜。那么到底发生了什么？我可以先告诉你，我认为原因是，因为教会不再是教会。我不是说所有的教会都不是教会，但主耶稣做了应许，而祂从不食言。那么问题出在哪里？我会说，首先，最根本的原因，是我们已经失去了对教会本质的理解，也失去了对教会应当做什么的认识。

在这之后，我会做一个涵盖圣经每一卷书的系列讲道。从创世记开始，然后是出埃及记、利未记、民数记、申命记、约书亚记、士师记，一直到圣经的末尾。主题是：基督在哪里？所以在创世记的讲道中，我们会问：基督在哪里？在出埃及记：基督在哪里？在利未记：基督在哪里？以此类推。我们会讲六十六篇，一直讲到启示录。

我们现在来看罗马书第 16 章，我们要读最后三节，这段荣耀的末了颂赞。现在请听神的圣言：

“惟有神能照我所传的福音，和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘，坚固你们的心。这奥秘如今显明出来，而且按着永生神的命，藉众先知的书指示万国的民，使他们信服真道。愿荣耀因耶稣基督归与独一全智的神，直到永远。阿们。”

这就是神话语的宣读。我们祷告：

天上的父，我们祈求你以你的手托住我们的下巴，举起我们的脸，使我们能够仰望天上的荣耀，看见那永活的三一真神的荣美。求你使我们认识到那极为宝贵的事实：神当得荣耀，这真是无价之宝。求你触动我们的心、我们的意念、我们全人，使我们认识那位满有荣耀、

独一智慧的永生神。我们奉你的圣名祷告，阿们。

我在神学院时，有一位同学写了一篇论文，我们坐在课堂上，他把论文拿给我看，大概想听听我的反应，因为他的论文标题是：《神：终极的自我主义者》。这里的自我主义，是一种伦理理论，认为“自我利益是道德的基础”。换句话说，如果对我有益，那它就是好的；自我利益构成了道德的根基。

我从未读过那篇论文，但光是标题就让我觉得意味深长，仿佛神在说：“对我有益的，就是好。”你知道，就算是最高尚的人，读圣经时也会带着一种思想：里面的信息对我有益。我不知道我们当中是否有人来到教会、来到信仰之前，不带着“对我而言，这一定是好事”这样的想法。然而当你真正读圣经时，你会发现，圣经的信息与“这对你有益”并不相同。你会发现，从创世记到启示录，圣经不断地把聚光灯放在的，不是你，也不是我，而是三一真神，特别是耶稣基督，一切都关于耶稣。

我记得几年前读过一本流行的书，开篇第一句大意是：“人生不是关于你的。”我当时想，我喜欢这个开头。但看完整本书，我发现整个内容其实都是关于“你”的。我心想：他们并没有遵循自己的开头。

仿佛在圣经中，最高的成就，无论在地上还是天上，就是高举耶稣基督的荣耀。

十七世纪四十年代，世界上最优秀的一百多位神学家聚在一起，用大约六年、超过一千次的会议，讨论并写下他们认为圣经真正所教

导的内容，一共三十三章。他们写成的信仰告白必须“一致同意”。你能想象一百多位神学家在所有事项上达成一致吗？但他们必须一致。他们写下了信仰告白，也写了大小要理问答，还写了《敬拜指南》，我们在研究教会时还会碰到。

大约从 1643 年到 1649 年，他们必须回答一个最根本的问题：我们活着的目的是什么？人类的首要目的是什么？我们这里有一位受过良好教导的年轻人可能可以回答。人的首要目的，就是荣耀神，并以祂为乐直到永远。

对他们来说，这并不是一个难以得出的结论。无论是隐含的还是明说的，这都是圣经一贯而重复的信息。“隐含”是说，圣经处处流露出这一点；“明言”是指圣经不断命令我们如此行。我只给你几个例子。

加拉太书 1 章 3~5 节写道：“愿恩惠平安，从父神与我们的主耶稣基督，归与你们。基督照我们父神的旨意为我们的罪舍己，要救我们脱离这罪恶的世代。但愿荣耀归于神直到永永远远。阿们。”

以弗所书 3 章 20~21 节写道：“神能照着运行在我们心里的大力，充充足足的成就一切超过我们所求所想的。但愿他在教会中，并在基督耶稣里，得着荣耀，直到世世代代，永永远远。阿们。”

腓立比书 4 章 20 节：“愿荣耀归给我们的父神，直到永永远远。阿们。”

提摩太前书 1 章 17 节：“但愿尊贵，荣耀归与那不能朽坏不能看

见永世的君王，唯一的神，直到永永远远。阿们。”

提摩太后书 4 章 18 节：“愿荣耀归给他，直到永永远远。阿们。”

希伯来书 13 章 21 节：“愿荣耀归给他，直到永永远远。阿们。”

彼得前书 4 章 11 节：“原来荣耀权能都是他的，直到永永远远。阿们。”

彼得后书 3 章 18 节：“愿荣耀归给他，从今直到永远。阿们。”

罗马书 11 章 36 节：“愿荣耀归给他，直到永远。阿们。”

我必须在这里停下，因为我们可以继续一遍又一遍地读下去，但目的已经很明确：这不是一件隐晦的、难懂的、需要深度挖掘才能明白的事。这是显而易见的，是“毫无疑问”的真理。

甚至无生命的受造物也参与其中。以赛亚书 55 章 12 节说：大山小山必在你们面前发声歌唱。田野的树木也都拍掌。”

无论天上地上，人和天使都参与其中。我们在启示录 7 章 10~12 节看到一幅极其荣耀、圣洁的敬拜景象：“大声喊着说，愿救恩归与坐在宝座上我们的神，也归与羔羊。众天使都站在宝座和众长老并四活物的周围，在宝座前，面伏于地，敬拜神，说，阿们。颂赞，荣耀，智慧，感谢，尊贵，权柄，大力，都归与我们的神，直到永永远远。阿们。

人、天使、全被造界都将荣耀归给神。

回到我朋友那篇论文的标题：神，终极的自我主义者。你想想，

如果神只是一个人，我们可能会常常听到这样的指控、这样的批评。

若神只是一个普通的人，若基督只是一个天使，若圣灵只是一个受造之物，那么这持续不断、毫不含糊的主题，将一切荣耀归给三一真神，就成了严重的心理疾病。历史上充满了那些妄想自己是神的人：法老、凯撒、元首，那些自我中心、渴望被神化的人，想要被视为一切良善、公义、真理的终极来源。他们说：“看着我，看着我的画像。如果你想要和平、想要真理，你就得看着我。”然而，历史回过头来看他们时，都是一群疯子，而他们追求自我神化的努力也带来了血流成河的后果。

我最喜欢的一张圣诞卡片，封面上印着历史上最强势的暴君的照片，大概有九到十二个：凯撒、法老、列宁、斯大林等等。封面写着：“历史上有许多想成为神的人。”把卡片打开，里面是一幅马槽的图画，然后写着：“但只有一位神愿意成为人。”

当然，我们今天都太过高明，不会去做这种愚蠢的事，把神性归给某个人。我们技术先进，自以为不会如此荒唐。我们或许不会跪拜，也不会唱赞歌，但我们周围充满了人、团体、思想体系、意识形态，它们都在要求忠诚，而且往往的确得到了忠诚。他们也许不会让人真的屈膝跪地，但他们却让人的心屈膝。他们把自己显示为终极权威。也许他们不会在某处聚会，他们喜欢保持隐匿……尽管现在他们也开始聚了。你们听说过“FCA”吗？我高中时，FCA是“基督徒运动员团契”（Fellowship of Christian Athletes）。但现在是什么？“无神论者第一教会”（First Church of Atheism）。他们真的有“教会”，真的有按立，真的有聚会。我不知道一个以“不信”为主题的聚会到

底会发生什么……感觉应该是非常安静的集会。但他们的确如此。他们说：“不不不不。我们不是在宣告什么，我们只是说明我们不相信什么。”真的吗？那你们的使命声明是什么？

他们也有他们的“信条”。他们聚在一起，通常是几个高知名度的人，有出版社在背后支持。他们的信条通常非常模糊，充满了含混，因为若是太清楚，就太容易被批评。所以他们使之不断变形。要让这些人把他们真正的信念表达清楚，简直像把果冻钉在墙上。他们那套反基督的自我中心信条，那套反基督、以自我为核心的主义，大概最能被一位爱尔兰哲学家（也是牧师）所表达。而你需要知道的是，一个人脖子上戴了牧师领，并不代表他不会犯严重的错误；很多时候，他们甚至成为错误的推动者。不要因为看到某人戴着牧师领就受骗；不要因为某人站在讲台上，甚至手里拿着圣经，就天真以为他不会误导人。我们要有智慧。耶稣说，要“灵巧像蛇，驯良像鸽”。

我说的那位 Francis Hutchison，在十八世纪初提出了一句在二十一世纪仍不断回响、极具代表性的自我中心式宣言。因为我们所处的文化，就是一个以自我利益为核心的。他的政治哲学可以用这句话总结，你肯定听过：“最好的行为，是为最多的人带来最大幸福的行为；最坏的行为，是为最多的人带来最大痛苦的行为。”

你不得不承认，乍听之下确实挺好，我们希望人快乐，我们希望很多人快乐。相比那种纯粹以我为中心的利己主义，这似乎占据了更高的道德制高点。它是集体利己主义：不是因为对我好所以是好，而是因为对我们好所以是好，或者至少对多数人好。

但这样的格言只有在面对不加思考的人时才奏效。而我们不能成为那样的人。我们必须成为批判性思考者，愿意被检验的人，包括我自己。若有人举手提出难题，或者质疑我，或质疑在座任何人，那一点坏处都没有。越难的问题越好：“牧师，你这说不通。我看不出来。”作为一个教师，我就有责任解释清楚为何它是说得通的。

我们不能期待那种“毫不思索的顺从”。圣经说我们要“凡事察验，善美的要持守”。我们必须像庇哩亚人一样，手里打开圣经，用指头指着经文，检验一切。

而 Hutchison 的那句名言，在最轻微的思考下就彻底破碎。最简单的实验就能说明它根本站不住脚。若是那“为最大多数带来最大幸福”的行动，正是从少数人那里偷窃并压迫他们呢？若是 51% 的人只要从 49% 的人那里抢夺财物就能幸福？那么它还能成立吗？

当然不能。每个理性的人都会说“不”。为什么？因为还有另一个标准，对吧？还有更高的准则。还有某种超越“多数决定”的判断善恶的原则。真理不可能由“多数人认为”来决定。一千个法国人不可能因为一起说了某句话，它就成了真理。

我的重点是：某种形式的利己主义，某种要占据你心的宝座的思想、人物、理念，是不可避免的。你知道它是谁吗？它会试图说服你，也试图说服我，甚至试图说服一切受造物，让我们相信：“你若向我跪下，你若把荣耀归给我，这对你是最好的。”对此没有例外。某人、某物、某理念一定会坐上宝座。

你可以说：“我就是我，我做我想做的。”但让我告诉你，你其

实只是你环境的受害者。你不是你自己的君王，你不是一座孤岛。若你这样想，你其实只是你所有经历的总和。若真是这样，那你就得承认必须有某种更大、更超越的存在。

它渴望成为我们的神。而它坚持……注意，这正是我们当下所面对的情况，它坚持“没有神”，这反而应该是你察觉它欺骗性本质的第一个信号。

也许他们是无心的，因为很多时候人并没有仔细想清楚。但任何一个否认三一真神，或否认任何神的人，都会在接下来的对话里，试图说服你接受他的立场，并让你顺服于他。他们会先说“没有神”，一旦移除了神，就会试图让你接受他们的思想为“终极真理”。虽然他们不会用这种方式表述。

我最近在看《星际迷航：下一代》的重播。我本来想放松，结果看着看着又生气……我知道，这段只会引起非常少一部分人的兴趣。但对不知道的人来说，《星际迷航：下一代》的背景是公元 2400 年左右，在那个世界观中，人类已经得出结论：自由主义的左派观点全是对的；基督信仰和保守价值完全错了。剧中唯一的资本主义者是一种叫 Ferengi 的外星人，丑陋、邪恶又愚蠢……我离题了，只是为自己发牢骚。

但我看了一集很吸引我。他们访问一个还没有达到曲速技术水平的星球，因此不能加入“星际联盟”。根据“首要法则”，他们不应该干涉。但当地人看到飞船与船员，把他们当成“神”。而这个信念居然让这个星球变得更和平、减少杀戮，因为他们相信“有神”。所

以按照剧情逻辑，“相信有神对他们有好处，即便不是真的”。但皮卡德舰长决不允许。他发表了一段极为激动的演说：“我绝不允许这些人相信有神，因为那会带来战争、死亡……”，这是一整套世界观，总是把信神与所有悲剧挂钩。

他说：“我们绝不能让他们相信有绝对权威告诉他们怎么活。”然而整个剧集的剩余部分，便是他在告诉他们怎么活，而且他手里有一艘可以炸毁整个星球的星舰作后盾。

他说：“他们不能相信有神，他们应该相信我。我来决定什么是真理。我来决定什么是对的。我才是终极的利己主义者。我来确保他们知道什么是善、什么是对。”这就是不可避免的现实。而保罗在罗马书的结尾，就是要指出：荣耀，所有荣耀，属于独一的真神。

你们知道，罗马书最后这节经文在不同译本中有不同的翻译方式。有时候为了让阅读更容易，他们会把句子翻得太顺、太简单，以至于不够准确。

新国际版圣经设计得非常易于阅读，而新美洲标准版则显得比较生硬，但稍微更准确。还有一些版本，严格来说甚至不能算是圣经，比如信息版，它更像是为现代人而改写的释义文，强调易读性。因此，不同版本的翻译目的各有侧重。

例如，新旧约的钦定版和新钦定版会将保罗的话翻译为 to God alone wise，而新国际版、新美洲标准版以及英文标准版则翻译为 the only wise God。你会发现，这里有些微差异，因为后者更强调清楚地表达“神是唯一的智慧者”，以免给人留下可能存在其他神的误解。

而原文实际上更接近“独一全智的神”，我认为这是更精准的翻译。这些后来的版本之所以更准确，是因为它们承认了“必然存在的假神”的可能性。

在这个世界上，假神无处不在。未得启示的自然人，我指的是那些眼睛未曾被打开、未能看见神话语真理的人，他们心中有神，尽管他们并不真正知道那神是谁或是什么。确实，神是唯一智慧者，但我们也必须认识到，我们所拥有的任何智慧都是衍生的智慧。它不是我们凭自己产生的，而是来源于神。然而，神是唯一真正智慧的神。

三位一体的荣耀之神不应被误解为一个冷酷、无理的暴君。很多人往往把神描绘成这样，像一个试图阻止世界道德、智力和技术进步的神性霸凌者。朋友们，让我告诉你们，神圣、不可改变、智慧的神的掌管与显现，是我们唯一的机会，也是我们唯一的希望。当神得荣耀，当神被高举，就像帐篷被拉到柱子中央一样，所有连接在其上的这一切都随之被抬升。当神被高举、得荣耀时，祂的子民都因此得益，而这只有神才做得到，因为神的荣耀不可分离于祂的智慧。

有人会问：神是终极的利己主义者吗？祂会说“若对我有益，就一定是有益的”吗？我认为不完全是这样。更准确的说法是，善本身之所以被称为善，是因为它是神本性的一种延伸。哲学家常提出类似的问题：某事之所以为善，是因为神说它善，还是因为它本身就是善，神只是认可它为善？答案很简单：善是神性本质的延伸。神不需要走进图书馆翻阅伦理书籍来判断哪一种是对的；善就是祂本性的反映。同样，智慧及许多其他属性也是如此。真正的智慧来自上头，是衍生的智慧。

世上有一种世俗智慧，它可能会引用某人的观点，表面上似乎说得通；而天上的智慧则不同，它会在我们心中引导我们辨别是非，比如我们自然会觉得：51%的人压迫 49%的人，这是不对的。这种智慧来自上头。大多数人甚至不知道自己为什么知道这些。雅各书中提到这种认知方法：“你们中间谁是有智慧有见识的呢？他就当在智慧的温柔上，显出他的善行来。你们心里若怀着苦毒的嫉妒和分争，就不可自夸，也不可说谎话抵挡真道。这样的智慧，不是从上头来的，乃是属地的，属情欲的，属鬼魔的”（雅各书 3 章 13~15 节）

“惟独从上头来的智慧，先是清洁，后是和平，温良柔顺，满有怜悯，多结善果，没有偏见，没有假冒。”（雅各书 3 章 16 节）

最后，保罗向我们揭示了：一切通向真神的途径，一切通向这智慧的途径，都是通过耶稣基督。真正的智慧，唯有在基督里才能获得。若人类要心意相通、彼此相爱的心能够被建立，必须有一个模式。若各人随意为之，这爱永远无法实现。我们要完全理解神的奥秘，要认识这超越的存在，唯有在基督里才能找到答案，因为“万有的宝藏，智慧和知识，都藏在基督里”。祂是中保，祂向我们启示真实。自然人无法掌握这一切。

我稍作说明：除非你能接触到那位全知的心，否则你无法知道任何事。天然人无法论断何为对错、真伪、善恶。举例来说，你若想知道地球是否为宇宙中心，你必须站在地球之外、俯瞰一切。否则，你无法断定。唯有通过基督，我们才能接触神的智慧，学习按照祂的思维去思考。祂开我们的眼、耳、心，向我们揭示真理，向每个人显明，尽管天然人倾向于拒绝真理，宁可追随自己喜好的观点，而非圣经的

教导。

最后，我想说，基督的最大工作恰恰与利己主义相反。那对祂最不利的，却成就了我们最大的益处。祂成为人类，使我们在祂里面成为神的义。正如保罗所说，我们唯一能永远荣耀神、享受神荣耀的方式，是通过一位中保，耶稣基督。正如马修·亨利优雅地总结的：“凡从堕落的人转到神的荣耀，为被神悦纳，必须经过主耶稣之手。唯有在祂里面，我们的身份与行为才能蒙神悦纳。因此，关于祂的义，我们必须提及，因祂是我们一切祷告的中保，也将永远是我们一切赞美的中保。”

这就是我们在罗马书中学习的教导。

让我们祷告：

天父，我们祈求祢帮助我们认识到，这世界上有许多人试图让我们向他们下拜，无论是君王、政府，还是掌权者，但无人能进入我们的家、我们的生命，更无法像耶稣那样进入我们的罪中。祢是牺牲的万王之王。

父啊，求祢赐给我们智慧，使我们认识到，荣耀永生的三位一体神，是受造之物所能做的最合宜之事。求祢引导我们的心，今时直到永远。

我们奉耶稣的名祷告，阿们。